

УДК 342.9  
DOI 10.52452/19931778\_2024\_6\_184

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С КРИЗИСНЫМИ ЦЕНТРАМИ ПО ВОПРОСАМ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕМЕЙНО-БЫТОВЫМ НАСИЛИЕМ

© 2024 г.

*А.У. Сейдахметова*

Санкт-Петербургский университет МВД России, Санкт-Петербург

asemgul\_sv@mail.ru

*Поступила в редакцию 31.10.2024*

Рассматривается взаимодействие сотрудников органов внутренних дел с кризисными центрами по оказанию помощи лицам, подвергнутым семейно-бытовому насилию, а также по проведению совместных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием. Отмечается важность разработки регламентов по межведомственному взаимодействию в сфере профилактики семейно-бытового насилия, так как подобные документы позволят определить порядок и полномочия субъектов межведомственного взаимодействия. Автор приходит к выводу, что работу по оказанию помощи необходимо проводить не только с лицами, подвергнутыми семейно-бытовому насилию, но и с правонарушителями путём применения к ним коррекционных программ по изменению агрессивного и насильственного поведения.

*Ключевые слова:* семейно-бытовое насилие, субъекты профилактики семейно-бытового насилия, коррекционные программы, кризисные центры, участковые уполномоченные полиции, сотрудники органов внутренних дел.

Семейно-бытовое насилие является одной из распространённых и серьёзных проблем во многих странах мира. Оно не знает границ, проявляется в различных формах и затрагивает все слои общества вне зависимости от социального статуса, возраста, пола и этнической принадлежности.

На ежегодной большой пресс-конференции Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил: «... в отношении чего я совершенно против – я против любого насилия, в том числе и в семье, и, конечно, прежде всего к детям и женщинам. Это просто признак очень низкого уровня общей культуры, когда более сильная особь начинает качать свои права с помощью кулаков и грубой физической силы» [1]. Одной из основных задач в Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утверждённой Распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 года № 1618-р, является профилактика семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности.

Т.М. Занина и О.А. Федотова отмечают, что «неотъемлемая жизнь каждого человека – семья, которая на протяжении всего времени является самым важным институтом. Формирование модели поведения, нравственных ценностей будущего поколения, а также развитие личности являются основными задачами семьи» [2].

Важную роль в профилактике правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием,

играют сотрудники полиции, так как именно они являются ключевым звеном при профилактике правонарушений данного рода, а также при рассмотрении случаев семейно-бытового насилия и привлечении правонарушителей к ответственности. Так, в соответствии с подпунктом 2 части 1 статьи 2 Федерального закона от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» одним из основных направлений деятельности полиции являются предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений. Профилактика вышеуказанных правонарушений осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 23 июня 2016 года № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации». При этом принимаемые сотрудниками полиции меры по противодействию семейно-бытовому насилию должны быть использованы при условии сохранения семьи как базовой ячейки общества.

Органы внутренних дел (далее – ОВД) осуществляют взаимодействие с организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги гражданам, в том числе пострадавшим от семейного насилия, жестокого обращения. К организациям социального обслуживания относятся: центры помощи семье и детям; комплексные центры социального обслуживания; кризисные центры для женщин; стационарные отделения, выполняющие функции кризисных центров, учреждения социально-

го обслуживания – социальные гостиницы, приюты и другие. В вышеуказанных организациях гражданам предоставляются следующие виды услуг: социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-экономические, социально-правовые. Деятельность данных организаций регулируется Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

В некоторых регионах Российской Федерации в целях профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, а также для более эффективного реагирования всех субъектов профилактики правонарушений данного рода был разработан регламент (соглашение) межведомственного взаимодействия в сфере семейно-бытового насилия. К примеру, на основании регионального плана мероприятий по реализации Национальной стратегии действий в интересах женщин Комитетом общественной безопасности администрации Томской области был разработан регламент межведомственного взаимодействия в сфере профилактики семейного насилия, который был утверждён на заседании областной межведомственной комиссии по профилактике правонарушений (протокол № 3 от 23 сентября 2020 г.) [3]. Данный документ определяет порядок и полномочия межведомственного взаимодействия субъектов, осуществляющих профилактику правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием. В соответствии с пунктом 1.4 вышеуказанного регламента к субъектам межведомственного взаимодействия относятся: межведомственные комиссии по профилактике правонарушений на региональном и муниципальном уровнях; УМВД России по Томской области и подчинённые ему территориальные органы МВД России на районном уровне; медицинские организации; образовательные организации; органы местного самоуправления; учреждения социального обслуживания; территориальные центры занятости населения. В рамках взаимодействия сотрудники ОВД обращаются в организации по оказанию социальной помощи (в данные организации лицо, пострадавшее от семейно-бытового насилия, может обратиться самостоятельно, а также может быть направлено туда сотрудниками ОВД), которые предоставляют срочные специальные услуги лицам, подвергнутым семейно-бытовому насилию. Например, в рамках реализации срочных специальных услуг лицо, пострадавшее от семейно-бытового насилия, может быть помещено в кризисный центр. В большинстве случаев лица, пострадавшие от

семейно-бытового насилия, изначально обращаются к сотрудникам ОВД, чтобы последние оказали им помощь в заселении в кризисный центр.

Считаем, что разработка регламентов по межведомственному взаимодействию в сфере профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, позволит: минимизировать правонарушения данного рода посредством устранения причин и условий, способствующих их совершению; определить порядок и полномочия субъектов межведомственного взаимодействия; обеспечить оперативный обмен информацией по вопросам профилактики семейно-бытового насилия между субъектами межведомственного взаимодействия.

Е.С. Акимжанов отмечает, что «основными формами такого взаимодействия являются проведение координационных совещаний руководителей органов, обмен информацией по вопросам профилактики насилия в семейно-бытовых отношениях, проведение совместного планирования с реализацией комплексных мероприятий, издание межведомственных приказов и указаний, распространение положительного опыта, выезды в регионы с участием различных субъектов, обсуждение достигнутых результатов и проблем и прочее» [4, с. 155]. Взаимодействие позволяет аккумулировать силы и средства институтов государственного и гражданского общества для достижения определённой цели.

В Российской Федерации существует около 185 кризисных центров: государственных и негосударственных. Кризисные центры (отделения) предоставляют помощь женщинам, женщинам с детьми, беременным женщинам, женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, пострадавшим от семейного, психофизического насилия [5, с. 10]. Во всех кризисных центрах действуют телефоны горячих линий по оказанию психологической помощи жертвам семейно-бытового насилия. Некоторые центры работают с мужчинами, проводят программу, направленную на снижение агрессии. К примеру, одна из подобных коррекционных программ была разработана в 2019 году специалистами новосибирской городской общественной организации «Негосударственный центр поддержки семей и детей «Вместе». В последующем коррекционная программа «Жизнь без насилия: психологическая и социальная коррекция агрессивного поведения взрослых, допустивших проявление жестокого обращения по отношению к членам их семей» была внедрена в практическую деятельность, показав положительный результат. Программа включает в себя как индивидуальные, так и групповые мероприятия, направленные на профилактику агрессии, раз-

решение внутрисемейных конфликтов, а также на обучение родителей методам бесконфликтного поведения в семье [6]. Подобные коррекционные программы существуют и в других странах, к примеру: типовая коррекционная программа по изменению насильственного поведения для лиц, совершивших семейное насилие в Кыргызской Республике; тренинги и программы социальной реабилитации в штате Иллинойс (США); консультативные программы (три типа данных программ, которые отличаются между собой временем проведения, в Канаде, и др.).

Организация «Насилию.нет» (признанная в России иностранным агентом) создала карту всей страны, где можно найти адреса и телефоны кризисных центров. Она периодически обновляется [7]. Считаем, что разработка карты с указанием адресов и телефонов кризисных центров является положительным моментом, так как лицо, пострадавшее от семейно-бытового насилия, оперативно может уточнить месторасположение ближайшего кризисного центра. Это особенно важно для жертв семейно-бытового насилия, которые подвергаются систематическому насилию и контролю со стороны агрессора. Разработка данной карты будет также полезна и сотрудникам ОВД, так как именно они тесно взаимодействуют с кризисными центрами.

В Республике Казахстан, как и в Российской Федерации, основным субъектом профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, являются сотрудники полиции, а именно сотрудники местной полицейской службы. Перечень подразделений, входящих в состав местной полицейской службы, указан в ст. 9-1 Закона Республики Казахстан от 23 апреля 2014 года № 199-V «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» [8]. Важное место в системе профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, занимают участковые инспектора полиции (далее – УИП), участковые инспектора полиции по делам несовершеннолетних и инспектора группы по защите женщин от насилия (далее – инспектора ГЗЖН). Подразделения ГЗЖН были созданы в Казахстане 25 лет назад и являются связующим звеном между полицией и иными субъектами профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, а также неправительственными организациями. Они занимаются совместной разработкой плана мероприятий, направленных на профилактику правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием.

Вопросы профилактики и противодействия семейно-бытовому насилию находят своё отражение в Законе РК от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия»

(далее – Закон РК № 214) и Законе РК от 29 апреля 2010 года № 271-IV «О профилактике правонарушений». В соответствии с пп. 5 ст. 1 Закона РК № 214 субъектами профилактики бытового насилия определены государственные органы, органы местного самоуправления, организации и граждане Республики Казахстан, осуществляющие профилактику бытового насилия, а в гл. 2 данного закона установлены компетенции вышеуказанных субъектов (9 субъектов профилактики) [9].

При оказании помощи лицам, пострадавшим от семейно-бытового насилия, ОВД осуществляют тесное взаимодействие с организациями по оказанию помощи. При выявлении (обнаружении) фактов семейно-бытового насилия ОВД проводится идентификация лица, то есть определяются основания отнесения лица к пострадавшим от жестокого обращения, которые определяются критериями, утверждёнными совместным приказом уполномоченных органов (лицо признаётся пострадавшим, если сумма баллов по одному из блоков составит 5 и более) [10]. На данный момент в Казахстане действуют 46 кризисных центров (государственных и негосударственных). Одной из немаловажных задач у сотрудников полиции является работа с потерпевшими от семейно-бытового насилия. Сотрудники полиции при каждом рассмотрении случаев семейно-бытового насилия оповещают потерпевших о том, что они могут быть помещены в кризисные центры вместе со своими детьми, в случае необходимости. Не во всех случаях потерпевшее лицо соглашается покинуть свою квартиру (дом). Они объясняют это тем, что на момент их отсутствия правонарушитель может распродать имеющееся имущество, по случайности сжечь жильё (находясь в состоянии алкогольного опьянения уснуть с зажжённой сигаретой в руках). Одной из проблем помещения жертв в кризисные центры является их месторасположение, так как некоторые центры недоступны для большинства пострадавших (находятся далеко: в соседнем районном центре, в городах областного значения). Жертвы семейно-бытового насилия могут находиться в кризисных центрах сроком до 6 месяцев круглосуточно или от двух до шести часов в сутки при дневном пребывании, а также им предоставляются несколько видов специальных социальных услуг в соответствии с Приказом заместителя премьер-министра – министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 29 июня 2023 года № 263 «Об утверждении стандартов оказания специальных социальных услуг в области социальной защиты населения» [11].

Стоит отметить, что в Казахстане на данный момент в сети Интернет (на сайтах государственных органов) отсутствует информация, содержащая перечень всех кризисных центров для жертв семейно-бытового насилия. Перечень всех кризисных центров был составлен путём «ручного» поиска уполномоченным по правам человека. Считаем, что данный перечень должен быть размещён на официальных сайтах субъектов по профилактике семейно-бытового насилия, а также для более оперативного поиска информации по имеющимся кризисным центрам необходимо создать карту всей страны, на которой будут указаны номера и адреса всех кризисных центров (на примере карты, созданной в России).

В предотвращении семейно-бытового насилия одной из важнейших частей является работа и общение с правонарушителем. Первоочередной задачей является предотвращение агрессивного поведения правонарушителя (в случае если он находится в агрессивном состоянии и ведёт себя неадекватно). После чего необходимо установить с ним коммуникацию (найти общий язык) для осуществления дальнейшего диалога, а также разъяснить наступление ответственности за противоправные действия и объявить о том, что в отношении него будут применяться меры профилактики (разъяснить сроки и запреты). Считаем, что помимо оказания помощи и работы с жертвами семейно-бытового насилия необходимо работать и с правонарушителями (проведение с ними тренингов, а также применение в отношении правонарушителей программ, направленных на изменение агрессивного поведения). На данный момент в рамках пилотного проекта в некоторых областях Казахстана с жертвами семейно-бытового насилия проводится анкетирование (анкета состоит из 13 вопросов) по канадской методике «Одара» («ODARA»). Данная методика является международным инструментом оценки риска бытового насилия, разработана в Канаде, г. Онтарио, при её помощи оценивается возможность рецидивного совершения семейно-бытового насилия. В рамках пилотного проекта в 2023 году было проведено 1940 опросов, посредством опроса было выявлено 58 лиц, склонных к повторному совершению семейно-бытового насилия, из них 35 добровольно согласились пройти психокоррекционную работу (прохождение тренингов на сдерживание агрессии) [12, с. 48]. Некоторые сотрудники полиции территориальных подразделений (непосредственно УИП) отмечают, что в большинстве случаев данное анкетирование проводится в спешке, так как они уделяют больше внимания проведению мер

индивидуальной профилактики, а также сбора материала. Кроме того, по заказу министерства культуры и информации реализуется пилотный проект «Комплекс мероприятий по совершенствованию деятельности кризисных центров, профилактике семейно-бытового насилия и работе с агрессорами» (пилотный проект проводится в пяти регионах). В рамках данного проекта с лицами, совершившими семейно-бытовое насилие, психологи и юристы проводят первичные консультации (в том числе в изоляторах временного содержания), по желанию правонарушителя специалисты могут обучить его методикам по управлению гневом. Правоприменительная практика зарубежных государств по применению психокоррекционных программ показывает положительные результаты в изменении поведения лица, совершившего семейно-бытовое насилие.

В соответствии с пп. 59-7 ст. 7 Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», в целях реализации Закона Республики Казахстан от 15 апреля 2024 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей» Министерством здравоохранения Республики Казахстан был разработан проект приказа «Об утверждении порядка и условий оказания психологической помощи лицам, совершившим административное, уголовное правонарушение с применением насилия, в организациях здравоохранения» (далее – проект приказа) [13]. Как указывается в проекте приказа, психологическая помощь будет оказываться с целью коррекции и профилактики насилия (психокоррекционный комплекс будет включать в себя три основных блока: установочный, коррекционный и блок оценки эффективности воздействия) по постановлению суда. 20 мая текущего года состоялось онлайн-обсуждение данного проекта приказа. В рамках онлайн-обсуждения большинство граждан высказалось против вышеуказанного проекта приказа, указав следующие недостатки: размытость формулировок; отсутствие раскрытия некоторых понятий; нарушение конституционных прав человека (лица, совершившего правонарушение); упоминания о врачах-психиатрах; психологическая помощь может легко стать психиатрической и т.д. [14]. Считаем, что вышеуказанный проект приказа не должен нарушать конституционных прав лиц, совершивших правонарушения, и требует существенной доработки.

Программы, направленные на изменение агрессивного и насильственного поведения лица, совершившего семейно-бытовое насилие, также закреплены в законодательстве зарубеж-

ных государств. Например, Правительством Кыргызской Республики была утверждена Типовая коррекционная программа по изменению насильственного поведения для лиц, совершивших семейное насилие (приложение 3 к Постановлению Правительства Кыргызской Республики от 1 августа 2019 года № 390 «О порядке осуществления охраны и защиты от семейного насилия»). Координирует разработку коррекционных программ Министерство труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики. Сотрудники ОВД при вынесении временного охранного ордера лицу, совершившему правонарушение в сфере семейно-бытовых отношений, предупреждают его о возможности и условиях прохождения коррекционных программ (обязательный срок прохождения – 30 дней, добровольный – 6 месяцев). В случае продления временного охранного ордера в него обязательно включается условие о прохождении лицом, совершившим семейно-бытовое насилие, коррекционной программы по изменению насильственного поведения. В программе рассчитано количество индивидуальных и групповых встреч в зависимости от срока прохождения программ, а также в зависимости от пола правонарушителя.

Считаем, что подобные программы по изменению агрессивного и насильственного поведения (по аналогии в Российской Федерации и Кыргызской Республике) должны применяться в Казахстане и именоваться не «психокоррекционные программы», а «коррекционные программы». Применять коррекционные программы необходимо в случае повторного совершения противоправных действий в сфере семейно-бытовых отношений, а также при нарушении защитного предписания (применение данных программ необходимо при взаимодействии с кризисными центрами).

Сотрудниками полиции Республики Казахстан на постоянной основе проводятся оперативно-профилактические мероприятия (далее – ОПМ), направленные на предупреждение правонарушений, а также ежегодно проводится республиканская акция «16 дней активизма против насилия». В рамках акции и ОПМ задействуются не только сотрудники ОВД, но и иные субъекты профилактики семейно-бытового насилия, а также волонтеры, студенты, общественные помощники и представители СМИ. На момент прохождения акции и ОПМ составляется план мероприятий, который включает в себя: выступления в СМИ; проведение лекций, тренингов, круглых столов; раздачу информационных листовок; проверку по месту жительства лиц, состоящих на учёте в ОВД; оказание по-

мощи жертвам семейно-бытового насилия при взаимодействии с кризисными центрами (своевременное и оперативное помещение жертв семейно-бытового насилия в данные центры, в целях предотвращения более тяжких последствий) и т.д.

Кроме того, как справедливо отмечает А.В. Равнюшкин, «пределы взаимодействия граждан и полиции в новых социально-экономических условиях развития страны и реформирования самой полиции определяются не только поиском новых форм такого взаимодействия, но и постоянным переосмыслением накопленного в прошлом положительного опыта совместной правоохранительной деятельности» [15, с. 137].

Рассмотрев теоретические и практические аспекты взаимодействия сотрудников ОВД (полиции) с кризисными центрами по вопросам профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, считаем необходимым в целях минимизации фактов семейно-бытового насилия, а также своевременной профилактики правонарушений данного рода:

1. Проводить следующие мероприятия: тренинги и семинары для субъектов профилактики правонарушений о методах выявления и реагирования на случаи семейно-бытового насилия; информационные кампании (освещение в СМИ, раздача информационных листовок, проведение лекции и т.д.) для повышения уровня осведомлённости общества о проблеме семейно-бытового насилия и его последствиях. Кроме того, предусмотреть разработку регламентов по межведомственному взаимодействию в сфере профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием, в которой будут чётко определены порядок и полномочия субъектов межведомственного взаимодействия;

2. По аналогии карты, разработанной в Российской Федерации, разработать карту в Республике Казахстан с указанием на ней адресов и телефонов всех кризисных центров республики. Кроме того, необходимо разместить данную карту и список всех кризисных центров на сайтах субъектов профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовым насилием. Это поможет жертвам семейно-бытового насилия оперативно получать информацию об имеющихся рядом кризисных центрах. Также возникает необходимость в открытии кризисных центров в отдалённых районах, так как некоторые центры недоступны для пострадавших в связи с их месторасположением;

3. Предусмотреть разработку и реализацию специальных программ, направленных на коррекцию конфликтного поведения правонарушителя, совершившего правонарушения, связан-

ные с семейно-бытовым насилием. Прохождение им коррекционной программы должно быть закреплено законодательно.

#### Список литературы

1. Большая пресс-конференция Владимира Путина. 2019 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/62366> (дата обращения: 23.05.2024).
2. Занина Т.М., Федотова О.А. Актуальные проблемы профилактики семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних // Полиция и общество: проблемы и перспективы взаимодействия. 2022. № 4. С. 73–79.
3. Томские правоохранители и соцслужбы развивают систему профилактики бытовых преступлений [Электронный ресурс]. URL: <https://tomsk.gov.ru/news/front/view?id=62396&ysclid=lx3gkyevji456082783> (дата обращения: 06.06.2023).
4. Акимжанов Е.С. Административно-правовая защита от домашнего насилия в Республике Казахстан: Дис. ... канд. юрид. наук: 5.1.2. М., 2023. 261 с. [Электронный ресурс]. URL: <https://xn--80a.xn--b1aew.xn--p1ai/nauka/dissociety/infoozach/03.2.001.02/%D0%B0%D0%BA%D0%B8%D0%BC%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA-%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87> (дата обращения: 06.12.2023).
5. Профилактика насилия в отношении взрослых и детей: методические рекомендации / Составитель: Г.Х. Батынова. Сургут: Изд-во бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Ресурсный центр развития социального обслуживания», 2021. 42 с.
6. Об опыте работы организаций социального обслуживания субъектов Российской Федерации, предоставляющих социальные услуги гражданам, пострадавшим от семейного насилия, в том числе кризисных центров помощи женщинам, и некоммерческих организаций, реализующих эффективные модели профилактики насилия в семье [Электронный ресурс]. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/document/20344526?ysclid=lx3aw9cru9156440231> (дата обращения: 23.05.2024).
7. Куда выносить сор из избы: кризисные центры в России [Электронный ресурс]. URL: <https://okna.news/info/domashnee-nasilie/?ysclid=lwnf4wj0il406300298> (дата обращения: 26.05.2024).
8. Закон Республики Казахстан от 23 апреля 2014 г. № 199-V «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» (с изм. и доп. по сост. на 28.05.2024) [Электронный ресурс]. URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31538985&pos=327;-20#pos=327;-20](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31538985&pos=327;-20#pos=327;-20) (дата обращения: 20.05.2024).
9. Закон Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» [Электронный ресурс]. URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30525680](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30525680) (дата обращения: 20.04.2024).
10. Совместный приказ Министра внутренних дел Республики Казахстан от 30 июня 2023 года № 528, Министра здравоохранения Республики Казахстан от 1 июля 2023 года № 123, Заместителя Премьер-Министра – Министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 30 июня 2023 года № 271 и Министра просвещения Республики Казахстан от 30 июня 2023 года № 190 «Об утверждении Критериев оценки наличия жестокого обращения, приведшего к социальной дезадаптации и социальной депривации»: зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 1 июля 2023 года № 33002 [Электронный ресурс]. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V2300033002/compare> (дата обращения: 20.05.2024).
11. Приказ Заместителя Премьер-Министра – Министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 29 июня 2023 года № 263 «Об утверждении стандартов оказания специальных социальных услуг в области социальной защиты населения» [Электронный ресурс]. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V2300032941> (дата обращения: 20.05.2024).
12. Специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Республике Казахстан [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/documents/details/619960?lang=ru&ysclid=1wq0h2bwkc498008585> (дата обращения: 19.05.2024).
13. МЗ РК разработан порядок оказания психологической помощи бытовым насильникам [Электронный ресурс]. URL: <https://pharminfo.kz/novosti/novosti-kazahstana/mz-rk-razrabotan-poryadok-okazaniya-psikhologicheskoy-pomoshchi-bytovym-nasilnikam> (дата обращения: 08.07.2024).
14. Проект приказа Министерства здравоохранения Республики Казахстан от 26 апреля 2024 года «Об утверждении порядка и условий оказания психологической помощи лицам, совершившим административное, уголовное правонарушение с применением насилия, в организациях здравоохранения» [Электронный ресурс]. URL: <https://legalacts.egov.kz/npa/view?typeComment=6&pageComment=1&id=15031685#247> (дата обращения: 08.07.2024).
15. Равнюшкин А.В. Административно-правовые средства предупреждения и пресечения органами внутренних дел правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2015. 245 с. [Электронный ресурс]. URL: [https://a.mvd.ru/upload/site120/folder\\_page/007/326/512/disser.\\_ravnyushkin\\_05.09.15\\_1.pdf](https://a.mvd.ru/upload/site120/folder_page/007/326/512/disser._ravnyushkin_05.09.15_1.pdf) (дата обращения: 06.12.2021).

## INTERACTION OF LAW ENFORCEMENT OFFICERS WITH CRISIS CENTERS ON THE PREVENTION OF OFFENSES RELATED TO DOMESTIC VIOLENCE

A.U. Seidakhmetova

The article examines the interaction of law enforcement officers with crisis centers to provide assistance to persons subjected to domestic violence, as well as to conduct joint activities aimed at preventing offenses related to domestic violence. The importance of developing regulations on interdepartmental interaction in the field of prevention of domestic violence is noted, since such documents will determine the procedure and powers of subjects of interdepartmental interaction. The author concludes that assistance work should be carried out not only with persons subjected to domestic violence, but also with offenders by applying corrective programs to them to change aggressive and violent behavior.

*Keywords:* domestic violence, subjects of prevention of domestic violence, correctional programs, crisis centers, local police commissioners, employees of internal affairs bodies.

### References

1. Vladimir Putin's big press conference. 2019. [Electronic resource]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/62366> (Date of access: 23.05.2024).
2. Zanina T.M., Fedotova O.A. Current problems of prevention of family problems, neglect and juvenile delinquency // *Police and society: problems and prospects of interaction*. 2022. № 4. P. 73–79.
3. Tomsk law enforcement officers and social services are developing a system for the prevention of domestic crimes [Electronic resource]. URL: <https://tomsk.gov.ru/news/front/view?id=62396&ysclid=lx3gkyevji456082783> (Date of access: 06.06.2024).
4. Akimzhanov E.S. Administrative and legal protection from domestic violence in the Republic of Kazakhstan: Dissertation of the Candidate of Legal Sciences: 5.1.2. Moscow, 2023. 261 p. [Electronic resource]. URL: <https://xn--80a.xn--b1aew.xn--p1ai/nauka/dissoveti/infoozach/03.2.001.02/%D0%B0%D0%BA%D0%B8%D0%BC%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA-%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87> (Date of access: 06.12.2023).
5. Prevention of violence against adults and children: methodological recommendations / Compiled by G.H. Batynova. Surgut: Publishing House of the budget institution of the Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug – Yugra «Resource Center for the development of social service», 2021. 42 p.
6. On the experience of social service organizations of the subjects of the Russian Federation providing social services to citizens affected by domestic violence, including crisis centers for women, and non-profit organizations implementing effective models for the prevention of domestic violence [Electronic resource]. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/document/20344526?ysclid=lx3aw9cru9156440231> (Date of access: 23.05.2024).
7. Where to take the litter out of the hut: crisis centers in Russia [Electronic resource]. URL: <https://okna.news.info/domashnee-nasilie/?ysclid=lnwf4wj0il406300298> (Date of access: 26.05.2024).
8. Law of the Republic of Kazakhstan dated April 23, 2014 № 199-V «On Internal Affairs Bodies of the Republic of Kazakhstan» (with changes and additions as of 28.05.2024) [Electronic resource]. URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31538985&pos=327;-20#pos=327;-20](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31538985&pos=327;-20#pos=327;-20) (Date of access: 20.05.2024).
9. The Law of the Republic of Kazakhstan dated December 4, 2009 № 214-IV «On the prevention of domestic violence» [Electronic resource]. URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30525680](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30525680) (Date of access: 20.04.2024).
10. Joint Order of the Minister of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan dated June 30, 2023 № 528, the Minister of Health of the Republic of Kazakhstan dated July 1, 2023 № 123, the Deputy Prime Minister – Minister of Labor and Social Protection of the Population of the Republic of Kazakhstan dated June 30, 2023 № 271 and the Minister of Education of the Republic of Kazakhstan dated June 30, 2023 № 190 «On approval of Criteria for assessing the presence of ill-treatment that led to social maladaptation and social deprivation»: registered with the Ministry of Justice of the Republic of Kazakhstan on July 1, 2023 № 33002 [Electronic resource]. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V2300033002/compare> (Date of access: 20.05.2024).
11. Order of the Deputy Prime Minister – Minister of Labor and Social Protection of the Population of the Republic of Kazakhstan dated June 29, 2023 № 263 «On approval of standards for the provision of special social services in the field of social protection of the population» [Electronic resource]. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V2300032941> (Date of access: 20.05.2024).
12. Special report of the Commissioner for Human Rights in the Republic of Kazakhstan [Electronic resource]. URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/documents/details/619960?lang=ru&ysclid=1wq0h2bwkc498008585> (Date of access: 19.05.2024).
13. The Ministry of Health of the Republic of Kazakhstan has developed a procedure for providing psychological assistance to domestic abusers [Electronic resource]. URL: <https://pharminfo.kz/novosti/novosti-kazakhstan/mz-rk-razrabotan-poryadok-okazaniya-psikhologicheskoy-pomoshchi-bytovym-nasilnikam> (Date of access: 08.07.2024).
14. Draft order of the Ministry of Health of the Republic of Kazakhstan dated April 26, 2024 «On approval of the procedure and conditions for providing psychological assistance to persons who have committed an administrative or criminal offense involving violence in healthcare organizations» [Electronic resource]. URL: <https://legalacts.egov.kz/npa/view?typeComment=6&pa>

geComment=1&id=15031685#247 (Date of access: 08.07.2024).

15. Ravnyushkin A.V. Administrative and legal means of prevention and suppression by law enforcement agencies of offenses in the sphere of family and

household relations: Dissertation of the Candidate of Legal Sciences. M., 2015. 245 p. [Electronic resource]. URL: [https://a.mvd.ru/upload/site120/folder\\_page/007/326/512/disser\\_ravnyushkin\\_05.09.15\\_1.pdf](https://a.mvd.ru/upload/site120/folder_page/007/326/512/disser_ravnyushkin_05.09.15_1.pdf) (Date of access: 06.12.2021).